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HISTORIA LITERATURY

CHRONOLOGIA I PERIODYZACJA
ANTYK

Etapy Osiągnięcia, wydarzenia

przełom IX
i VIII w. p.n.e.

Dominacja epiki, powstają fundamentalne dla kultury świata eposy Ho-
mera Iliada i Odyseja.

VII i VI w.
p.n.e.

Dominacja liryki, tworzą wybitni poeci starożytności: Tyrtajos (Rzecz to
piękna), Safona, Anakreont, Pindar, Symonides (Epigramat ku czci Spartan
poległych pod Termopilami); początek monumentalnej zabudowy Akropolu.

V w. p.n.e.

Dominuje dramat, powstają wielkie tragedie Ajschylosa (Prometeusz skowa-
ny), Sofoklesa (Antygona), Eurypidesa, tworzą komediopisarze, np. Arysto-
fanes (Ptaki). W 2 poł. V w. powstały Panteon (świątynia Ateny na Akro-
polu), Propyleje.

koniec V i IV
w. p.n.e.

Dominuje filozofia, działają: Sokrates, Platon, Arystoteles, rozkwita kultu-
ra antycznej Grecji, w Atenach rządzi Perykles, panuje demokracja ateńska
(pierwsza w dziejach Europy), powstaje posąg Ateny Partenos na Akropo-
lu, dłuta Fidiasza (doradcy Peryklesa i kierownika pracowni rzeźby na
Akropolu), twórcy Zeusa Olimpijskiego – jednego z siedmiu cudów świata.

przełom IV
i III w. p.n.e. Dominuje epigramat, tworzą Kallimach z Cyreny, Teokryt.

III w. p.n.e.
Okres wielkich szkół filozoficznych: stoików (Zenon z Kition), epikurej-
czyków (Epikur z Samos), hedonistów (Arystyp z Cyreny), cyników i scep-
tyków.

I w. p.n.e.
– II w. n.e.

Rozkwit literatury rzymskiej, tworzą: Wergiliusz (Eneida), Horacy (ody),
Owidiusz (Metamorfozy), rzymscy filozofowie stoiccy: Seneka, Marek Au-
reliusz.

III i IV w.
Początki kultury chrześcijańskiej, której ośrodkiem stał się Rzym, zmierzch
Antyku, pojawiają się pierwsze zwiastuny Średniowiecza. 395 r. – podział
na Cesarstwo Zachodniorzymskie i Wschodniorzymskie (bizantyjskie).

476 r. data
przyjmowana
jako koniec

Antyku

Germańskie wojska Odoakera zdobywają Rzym, następuje kres Cesarstwa
Zachodniorzymskiego.

czas trwania: Epoka trwała ok. 1300 lat, czyli trzynaście wieków (różnie w poszczegól-
nych krajach).
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Etap Europa Polska

po
cz

ąt
ek

476 r. n.e. (data umowna) – upadek
Cesarstwa Zachodniorzymskiego.

2. poł. X w. – 966 r. przyjęcie chrześcijań-
stwa, Polska pojawiła się na mapie Europy
i wkroczyła w krąg cywilizacji zachodnio-
europejskiej.

w
cz

es
ne

Śr
ed

ni
ow

ie
cz

e V–X w. – gwałtowne wstrząsy politycz-
ne, zniszczenie kultury starożytnej
związane z najazdami Franków, Wizy-
gotów, Wandalów, Longobardów.
VIII, IX w. – „renesans karoliński”
– w państwie Karola Wielkiego nastą-
piło odrodzenie tradycji starożytnej
i imponujący rozwój kultury. Doszło
do zespolenia nurtu kultury starożyt-
nej – „pogańskiej” – i chrześcijańskiej.

X, XI w. – Kościół stopniowo umacniał
swą pozycję ekonomiczną i polityczną,
powstawały biskupstwa i klasztory – bar-
dzo ważne ośrodki kulturotwórcze, two-
rzono pierwsze szkoły katedralne.

ro
zk

w
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XI–XIII w.
Polityka: panował system feudalny,
ustaliła się mapa polityczna kontynen-
tu, kluczową rolę odgrywało Święte
Cesarstwo Rzymskie Narodu Niemiec-
kiego, na tronie zasiadali władcy z dy-
nastii Ottonów. Wzrastała rola papie-
stwa.
Kultura: powrót do tradycji antycz-
nej, próby powiązania jej z myślą
chrześcijańską, rozwijała się literatura,
filozofia, we Francji powstawała słyn-
na poezja prowansalska (wzór świec-
kiej liryki europejskiej); powstały Pieśń
o Rolandzie oraz Dzieje Tristana i Izoldy;
powoli do literatury wkroczyły języki
narodowe; tworzył Giotto, Marco Po-
lo wyruszył w swoją wielką podróż.
Nauka: założenie uniwersytetów
w Bolonii (XII w.), Paryżu (Sorbona –
XII w.), Cambridge, Padwie, Oxfordzie
(XIII w.), Pradze (XIV w.); działali: św.
Tomasz z Akwinu (1226–1274), św.
Franciszek z Asyżu (1182–1226).

XII w. – nastąpił bujny rozwój szkolnic-
twa, powstawały biblioteki; słabo rozwija-
ła się kultura dworska; powstała Kronika
Galla Anonima.
XIII w. – w architekturze zaczął domino-
wać styl gotycki (od poł. XIII w.), w ob-
rządku kościelnym pojawił się język pol-
ski, w dalszym ciągu bujnie rozwijało się
szkolnictwo, powoli zaczęła wkraczać do
literatury polszczyzna.
XIV w. – intensywny rozwój szkolnictwa
wszystkich stopni, Polacy kształcili się na
uniwersytetach europejskich, upowszech-
niły się nowe gatunki literackie, nastąpił
rozkwit kultury dworskiej – dwór Jagiello-
nów.
1364 r. – założenie Akademii Krakow-
skiej.
XV w. – rozkwit Akademii Krakowskiej,
rozkwit kultury dworskiej, doszło do rów-
nowagi między piśmiennictwem w języku
łacińskim i polskim. Wiek XV nazywany
bywa „wiekiem Wita Stwosza”, Kraków stał
się stolicą polityczną i kulturalną Polski.

ŚREDNIOWIECZE
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Etap Europa Polska
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XIV, XV w. – twórczość łacińska wypie-
rana przez twórczość w językach narodo-
wych, powstawały traktaty filozoficzno-
-religijne, tworzyli wielcy średniowieczni
mistycy (mistrz Eckhard, Tomasz
à Kempis), rozkwitał świecki dramat,
stopniowo coraz wyraźniej zmieniało się
spojrzenie na świat i człowieka; rozłam
w Kościele rzymskokatolickim.
Dante Alighieri napisał Boską Kome-
dię, w której wyraźne są pierwiastki re-
nesansowe.

XV/XVI w. – przewaga twórczości
w języku polskim, obok tematyki reli-
gijnej szeroko znane były teksty o te-
matyce świeckiej, dworsko-szlachec-
kiej, społecznej, obyczajowej.

czas
trwania

Średniowiecze w Europie trwało ponad
10 wieków, ok. 1100 lat.

Średniowiecze w Polsce trwało 5 wie-
ków, ok. 500 lat.

Etap Włochy Europa Polska

po
cz

ąt
ek

XIV w. odkry-
wanie i rozpo-
wszechnianie
kultury Anty-
ku, tworzyli
Francesco Pe-
trarca i Gio-
vanni Boccac-
cio.

XV w. – coraz
szersze wpływy
Antyku, Czechy
– działalność Ja-
na Husa –
pierwsze próby
reform; upo-
wszechnianie
druku (wynalazek
Jana Gutenber-
ga z 1450 r.);
Kolumb odkrył
Amerykę (1492).

XV w. Początki Renesansu w Polsce wią-
że się z takimi postaciami, jak: Jan z Lu-
dziska (w 1433 r. uzyskał doktorat z medy-
cyny na uniwersytecie padewskim);
Grzegorz z Sanoka (ok. 1407–1477) – ar-
cybiskup lwowski, poeta, historyk, znawca
twórczości Wergiliusza; Jan Ostroróg
(1436–1501) – pierwszy polski pisarz świec-
ki; Biernat z Lublina (ok. 1465–ok. 1529)
– pierwszy polskojęzyczny świecki pisarz
polski, autor Żywota Ezopa Fryga i licznych
bajek; Klemens Janicki (1516–1543) – naj-
wybitniejszy poeta polsko-łaciński począt-
ków Renesansu.

ro
zk

w
it

XV w. – tworzy-
li: Leonardo da
Vinci, Rafael
Santi, Tycjan,
Michał Anioł,
została założo-
na Biblioteka
Medyceuszów
we Florencji.

XVI w. – ruchy
reformacyjne;
1517 r. wystąpie-
nie Marcina Lu-
tra, nowe odła-
my Kościoła:
luteranie, kalwini,
husyci. Erazm
z Rotterdamu,

XVI w. Największy i najwspanialszy rozkwit
polskiego Odrodzenia to wiek XVI, określa-
ny mianem „złotego wieku” kultury
i piśmiennictwa. Są to czasy rządów
dwóch ostatnich Jagiellonów – Zygmunta
I Starego (1506–1548) i Zygmunta II Augu-
sta (1548–1572) oraz Stefana Batorego
(1576–1586), księcia siedmiogrodzkiego.
XVI wiek to okres największych osiągnięć na-
uki, literatury i myśli publicystycznej doby

RENESANS
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Epoka Autor Tytuł/
czas powstania Omówienie

A
nt

yk

Gilgamesz ok. XVIII w.
p.n.e.

epos mezopotamski, znajduje się tu m.in. opo-
wieść o potopie

Biblia

Stary Testament
ustnie przekazy-
wany już od
XVIII w. p.n.e.,
zapisywany mię-
dzy XIII a I w.
p.n.e.; Nowy Te-
stament spisany
między 51 a 96 r.
n.e. w języku
greckim

Biblia stanowi jedno z najważniejszych źródeł
kultury europejskiej, zarówno w sferze religijno-
-moralnej (dla ludzi wierzących Biblia jest Świę-
tą Księgą, zbiorem prawd objawionych i przyka-
zań uczących, jak żyć), jak w też w sferze
inspiracji artystycznych (do dziś stanowi źródło
motywów dla rzeźbiarzy, malarzy, pisarzy i kom-
pozytorów). Jest skarbnicą wzorców osobowych
i postaw; fabuł, anegdot i wątków, motywów,
symboli i alegorii, frazeologii i stylistyki. Nazwa
Biblia (inne, używane wymiennie określenie to
Pismo Święte) pochodzi od greckiego słowa
„biblion”, które pierwotnie oznaczało „zwój pa-
pirusu”, później „księga” (l. mn. brzmi „biblia”
– dosłownie biblia znaczy więc „księgi”). Przez
Kościoły chrześcijańskie uważana jest za Słowo
Boże.

Homer Iliada, Odyseja /
VIII w. p.n.e.

arcydzieła literatury światowej, wzorcowe epope-
je klasyczne

Sofokles Antygona / 441
r. p.n.e.

jedna z najsłynniejszych tragedii greckich; ma jej
standardowe cechy: konflikt tragiczny (prawo
boskie – prawo ludzkie), bohater tragiczny (An-
tygona, Kreon)

Śr
ed

ni
ow

ie
cz

e

Pieśń
o Rolandzie ok. 1100 r. epos rycerski, zawiera dwa wzorce osobowe Śre-

dniowiecza: doskonały rycerz, wzorowy władca

Dzieje Trista-
na i Izoldy ok. 1165 r.

romans rycerski, występowanie toposu miłości
nieszczęśliwej (miłość tristaniczna – absolutne
poświęcenie dla ukochanej)

Dante
Alighieri

Boska Komedia /
1307–1320

arcydzieło włoskiego Renesansu, poemat pełen
alegorii i symboli, zbudowany w oparciu o cyfrę 3

F. Villon Wielki Testament
/ 1462

cykl średniowiecznych ballad, liczne motywy au-
tobiograficzne i szczegóły obyczajowe, motywy
wanitatywne (marność wartości doczesnych, prze-
mijanie, znikomość czasu i życia)

Biernat
z Lublina

Żywot Ezopa Fry-
ga / 1522 zbiór bajek

TWÓRCY LITERATURY I ICH DZIEŁA
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Epoka Wzorzec Opis

Śr
ed

ni
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ie
cz

e

asceta
(np. św. Aleksy,
św. Szymon Słupnik)

Człowiek, który swoje ziemskie życie podporządkował
Bogu, całkowicie wyrzekając się przyjemności docze-
snych i żyjąc w skrajnym ubóstwie. Swój czas poświęcał na
praktykowanie absolutnego ubóstwa i pokory (Legenda
o św. Aleksym).

święty
(np. św. Franciszek)

Podobnie jak w przypadku ascety, życie świętego podpo-
rządkowane jest Bogu, ale można również zauważyć
zwrócenie się ku innym ludziom z pomocą, niesienie
im Słowa Bożego, nauczanie.

rycerz chrześci-
jański (np. Roland)

Człowiek stworzony do walki w imię Boga, władcy i oj-
czyzny. Jest osobą głęboko wierzącą, bez wahania odda-
je swe życie i miecz w służbę Bogu i Jego namiestnikowi na
ziemi – królowi. Idealnego rycerza cechują w każdej sytu-
acji odwaga, niezłomność, honor, wierność, walka
w obronie wiary chrześcijańskiej.

doskonały władca
(np. Karol Wielki,
Bolesław Śmiały)

Zgodnie z doktryną średniowiecznego feudalizmu jest naj-
wyższym seniorem i namiestnikiem Boga na ziemi. Każ-
de działanie idealnego władcy ma na celu dobro ojczyzny
i poddanych. Podobnie jak doskonały rycerz, władca ceni
honor i wierność, jest mądry, rozważny, sprawiedliwy,
ale ponadto ma kontakt z Bogiem (sny, widzenia), dzię-
ki czemu zawsze podejmuje trafne i właściwe decyzje.

R
en

es
an

s

humanista

Człowiek wszechstronnie wykształcony, esteta, doskonale
orientujący się w kulturze i sztuce nie tylko epoki, w której
żyje, ale i znający kulturowy dorobek przeszłości (zwłaszcza
Antyku). Humanista musiał być też erudytą, płynnie włada-
jącym łaciną i greką. Cechowały go otwartość, tolerancja,
ciekawość świata, dążenie do dokładnego i systematyczne-
go poznania procesu rozwoju nauki i sztuki. Jego światopo-
gląd określały elementy chrześcijańskie, wzbogacone o ak-
centy filozofii antycznej (epikureizm, stoicyzm). Był
patriotą, mającym na uwadze dobro ojczyzny, cechowała
go także skłonność do zmian, postępu. Humanista potrafił
docenić radości i przyjemności wynikające z życia doczesne-
go, cieszyć się pięknem przyrody, postrzegać świat jako har-
monijny i uporządkowany – doskonałe dzieło Boga.

szlachcic – ziemia-
nin („człowiek poć-
ciwy”, jak określa
go Mikołaj Rej)

Przede wszystkim gospodarz doskonale znający swoje posia-
dłości i zasady gospodarowania; mądrze kierujący służbą,
doglądający każdej pracy, a poważniejsze wykonujący samo-
dzielnie. Doskonały ziemianin to człowiek zacny, uczciwy,
skromny, mądry oraz honorowy; żyjący w harmonii z na-

WZORCE OSOBOWE, SYLWETKA CZ£OWIEKA EPOKI
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Epoka Wzorzec Opis
R
en

es
an

s

szlachcic –
ziemianin

turą i cyklem pór roku, wiodący uporządkowaną, spokojną,
wypełnioną pracą egzystencję, rzetelnie wypełniający swe
obowiązki, zachowujący umiar (związki z horacjańską zasa-
dą złotego środka). Taki człowiek potrafił czerpać z życia
przyjemność i satysfakcję; był ponadto wzorowym obywate-
lem, patriotą, który czuł się gospodarzem części ojczyzny –
swego majątku.

wzorowy dworzanin
(Il Cortegiano – 1528;
polska przeróbka Łu-
kasza Górnickiego
ukazała się w roku
1566 pod tytułem
Dworzanin polski)

Człowiek wykształcony, erudyta, miłujący to, co polskie:
język, obyczaje, strój; oczytany, orientuje się w najświeższych
wydarzeniach kulturalnych, nie stroni od dworskich uciech
i zabaw, darzy władcę wielkim szacunkiem; dużą rolę
w jego życiu odgrywają kobiety, z którymi umie prowadzić
klasyczny dworski flirt – gry i zabawy słowne; ma duże po-
czucie humoru; umie czerpać z życia radość.

B
ar

ok

„wątły, niebaczny, roz-
dwojony w sobie”
(M. Sęp-Szarzyński)

Człowiek Baroku jest pełen sprzeczności, odczuwa głębo-
ką wewnętrzną dysharmonię, bo jest rozdarty między pra-
gnieniami ciała i duszy, które są całkowicie sprzeczne.
W dodatku odczuwa głęboki lęk przed śmiercią, która
jest nieuchronna i przychodzi niespodziewanie. Człowiek
jest słaby, miotany namiętnościami, niepewny jutra. Ma
świadomość nieuchronnego przemijania.

szlachcic – sarmata

Bohater m.in. Pamiętników J. Ch. Paska – człowiek odważ-
ny, pełen fantazji, żołnierz, ciekawy świata; a jednocze-
śnie awanturnik, który bierze udział w wyprawach wojen-
nych głównie dla łupów.

O
św

ie
ce

ni
e

człowiek oświecony

Człowiek gruntownie wykształcony, oczytany, zorientowa-
ny w najnowszych prądach kulturowo-filozoficznych. Nie
lekceważy historii, przeszłości, ale i nie przecenia ich warto-
ści. Niechętnie odnosi się do autorytetów, obowiązujących
obyczajów, konwencji, cechuje go antytradycjonalizm za-
chowań, swoboda myślenia, skłonność do finezyjnego,
lekkiego, kunsztownego dowcipu, umiejętność prowadzenia
interesującej, eleganckiej, pełnej galanterii konwersacji.
Człowiek „oświecony” to Europejczyk w pełnym znaczeniu
tego słowa, doskonale zna ogólnoeuropejski język konwer-
sacji i korespondencji – francuski, oraz oświeceniowe kon-
wencje miłości, „maniery” mówienia, gestykulacji, mody.
Jest ciekawy świata, otwarty, tolerancyjny, towarzyski,
gotowy na przyjęcie tego, co nowe, nieznane.

wolterianin

Specyficzną odmianę opisanego wyżej wzorca stanowi zwo-
lennik filozofii Woltera. Jest to człowiek, który wierzy
w Boga jako podstawę prawa moralnego, a nie istotę
miłości, okazuje mu cześć poprzez filozoficzne poddanie
się temu, co nieuniknione (deizm). W stosunkach z ludź-



Rok wydania Autor/tytuł

1953

Cz. Miłosz Zniewolony umysł

Cz. Miłosz Zdobycie władzy

G. Herling-Grudziński Inny świat (wyd. w języku angielskim – 1951)

1954–1969 J. Stempowski Notatnik niespiesznego przechodnia

1956 G. Herling-Grudziński Książę niezłomny

1957 A. Bobkowski Szkice piórkiem

1958 G. Herling-Grudziński Wieża, Cz. Miłosz Kontynenty

1961
J. Stempowski Eseje dla Kassandry

K. Wierzyński Moja prywatna Ameryka

1969 Cz. Miłosz Widzenia nad zatoką San Francisco

1971 J. Stempowski Od Berdyczowa do Rzymu

od 1973 G. Herling-Grudziński Dziennik pisany nocą

1972 Cz. Miłosz Prywatne obowiązki

1977 A. Wat Mój wiek

Instytucja Omówienie

Związek Pisa-
rzy Polskich
na Obczyźnie

Utworzony w 1945 r. z inicjatywy pisarzy emigracyjnych. Jego głównymi
ośrodkami były Londyn, Paryż oraz Nowy Jork.

czasopismo
„Wiadomości” Wychodzące w latach 1946–1978 pod red. M. Grydzewskiego w Londynie.

„Kultura”

Miesięcznik redagowany przez J. Giedroycia, ukazujący się od 1947 roku we
Francji. Siedzibą pisma była podparyska miejscowość Maisons-Laffitte (czyt.
mezą lafit). Do zespołu redakcyjnego należeli także Zofia i Zygmunt Hertzo-
wie oraz Maria i Józef Czapscy. Niekwestionowanymi sławami publikującymi
na łamach „Kultury” byli Witold Gombrowicz i Czesław Miłosz. Współ-
pracownikami Giedroycia stali się: Gustaw Herling-Grudziński, Józef Czap-
ski, Melchior Wańkowicz, Andrzej Bobkowski. „Kultura” starała się zjedno-
czyć emigrację polską przeciwko komunistycznej władzy. Do 1956 roku na
emigracji ukazały się m.in. utwory Czesław Miłosza Zniewolony umysł
(1953), Zdobycie władzy (1953) oraz Gustawa Herlinga-Grudzińskiego
Inny świat (1953). Aż do 1989 r. pismo pełniło rolę trybuny wolnej, nieskrę-
powanej cenzurą myśli. Współpracowali z nim pisarze i publicyści tej miary, co

Charakterystyczne cechy epok

WAŻNE DZIEŁA WYDANE NA EMIGRACJI

POLSKIE INSTYTUCJE KULTURALNE NA OBCZYŹNIE

122
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Gatunki epickie

Nazwa gatunku Cechy charakterystyczne Przyk³ady

Bajka

Niewielki utwór literacki, wierszowany, ale-
goryczny (wady i zalety ludzi zosta³y w nim
przedstawione najczêœciej pod postaci¹
zwierz¹t), zawiera pouczenie, czyli mora³.
Bajka mo¿e mieæ formê krótk¹, zbli¿on¹
do dowcipu (wtedy mówimy o bajce epigra-
matycznej) lub d³u¿sz¹ (opowiadania) i ta-
k¹ bajkê okreœlamy jako narracyjn¹.

I. Krasicki: 
Czapla, ryby i rak – bajka
narracyjna
Bajki epigramatyczne:
Pan i pies
M¹dry i g³upi
Ptaszki w klatce
Dewotka

Baœñ

Utwór fantastyczny, w którym œwiat praw-
dopodobny ³¹czy siê ze œwiatem fanta-
stycznym. Postacie fantastyczne czêsto in-
geruj¹ w losy bohaterów prawdopodob-
nych (np. wró¿ka w los Kopciuszka). Bo-
haterowie pos³uguj¹ siê magicznymi przed-
miotami. W wielu baœniach pojawia siê
uosobienie; mo¿na powiedzieæ, ¿e jest to
charakterystyczny „chwyt” baœniowy. Do-
bro zawsze zwyciê¿a, z³o zostaje ukarane.
Baœnie to pierwsza nauka moralnoœci, czy-
li umiejêtnoœci odró¿niania dobra od z³a.

Kopciuszek
Œpi¹ca królewna
Królewna Œnie¿ka
Kije – samobije
Kot w butach
Uwaga: baœnie s¹ utwo-
rami anonimowymi; pisa-
rze zapisali tylko znane
ju¿ wczeœniej historie.

Epopeja/epos

D³ugi utwór epicki, z regu³y pisany wier-
szem, przedstawiaj¹cy dzieje legendarnych
lub historycznych bohaterów na tle wa¿-
nego dla danej spo³ecznoœci momentu
dziejowego.

Homer: Iliada, Odyseja
A. Mickiewicz: Pan Tade-
usz

Legenda
Oparta na motywach chrzeœcijañskich
(ewangelicznych) opowieœæ pe³na cudów
i fantastycznych wydarzeñ.

Legenda o królu Arturze i ry-
cerzach okr¹g³ego sto³u;
Legenda o œwiêtym Aleksym;
Kazimierz Przerwa-Tetma-
jer: Na skalnym Podhalu

Mit

Opowieœæ o bogach, herosach, powstaniu
œwiata i cz³owieka, wyjaœniaj¹ca zjawiska
przyrody w sposób magiczny (np. zmiana
pór roku zale¿y od pojawiania siê na po-
wierzchni ziemi Kory – Persefony). Mity
próbuj¹ te¿ odpowiedzieæ na pytanie o ro-
lê i znaczenie cz³owieka w œwiecie.

Wszystkie opowieœci
o powstaniu œwiata;
Dedal i Ikar
Syzyf
Prometeusz
Demeter i Kora
Tezeusz
Dwanaœcie prac Heraklesa

WIEDZA O LITERATURZE
GATUNKI LITERACKIE
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GATUNKI LITERATURY FAKTU

Definicja Przyk³ad

Autobiografia – opis w³a-
snego ¿ycia; jest œwiadec-
twem prze¿yæ autora, jego
postawy i pogl¹dów.

Sk¹d mog³em wiedzieæ?
Wierzcie mi, ¿e udaj¹c siê do Rzymu na konklawe, najbardziej pra-
gn¹³em wróciæ (...) do mojej umi³owanej Archidiecezji i do Ojczy-
zny. Skoro jednak inna by³a wola Chrystusa Pana, zostajê i podej-
mujê to nowe pos³annictwo, które mi wyznaczy³.
...Sk¹d mog³em wiedzieæ, ¿e (...) wszystkie lata mojego ¿ycia, stu-
diów, kap³añstwa, biskupstwa (...) przygotuj¹ mnie do tego wezwa-
nia, które wypowiedzia³ Chrystus w dniu 16 paŸdziernika 1978 ro-
ku w Kaplicy Sykstyñskiej? (...)
Jan Pawe³ II Autobiografia; wybra³a i u³o¿y³a Justyna Kiliañ-
czyk – Ziêba

Biografia – ¿yciorys; przed-
stawienie ¿ycia wybitnej jed-
nostki oparte na faktach,
dokumentach, listach; gatu-
nek zapocz¹tkowany jeszcze
w staro¿ytnoœci.

Tymczasem rok 1934 przynosi Bu³hakowowi pierwszy wielki
wstrz¹s. Z³o¿ywszy proœbê o zezwolenie na wyjazd zagraniczny,
w pierwszej fazie starañ otrzyma³ niezwykle pozytywne zapewnie-
nia, z których wynika³o, ¿e paszport powinien dostaæ z dnia na
dzieñ. (...)
Marianne Gourg Micha³ Bu³hakow 1891–1940

Dziennik – zbiór datowa-
nych zapisków dotycz¹cych
bie¿¹cych zdarzeñ, przemy-
œleñ, ref leksji. Form¹ dzien-
nika pos³uguj¹ siê pisarze
tworz¹cy literaturê piêkn¹
(powieœci, opowiadania, no-
wele), poniewa¿ dziêki takie-
mu zabiegowi fikcja literac-
ka nabiera cech dokumentu.

24 stycznia. Karnawa³owy nastrój bije ze sprawy dyrektora Skrzypka,
szefa warszawskiego „Weso³ego Miasteczka” na Wybrze¿u Zygmun-
towskim, który zaprosi³ niedawno liczne grono znajomych i przyjació³
na huczne imieniny. Gdzieœ poœrodku nocy rozochoceni goœcie (...) wy-
razili nieprzepart¹ chêæ jazdy na karuzeli. Gospodarz doby³ kluczy, po-
wierzonych mu przez pañstwo ludowe, i weso³y korowód zatoczy³ siê
w Alejê Zielenieck¹, gdzie wznosz¹ siê potê¿ne karuzele, tak¿e zdobycz
socjalizmu (...). Amatorzy zawrotu g³owy i upojeñ pêdu w kó³ko oble-
pili uwieszone na ³añcuchach gondole, wierzchowce i ³ódki, dyrektor
Skrzypek uda³ siê do œrodka mechanizmu, w³¹czy³ go, po czym zmo-
¿ony wysi³kiem i napojami zasn¹³. Po dwóch godzinach pogotowie
zdejmowa³o nieprzytomnych z przera¿enia zwolenników kiermaszów
i udzieli³o pierwszej pomocy tym, którzy dostali ataku woreczka ¿ó³-
ciowego i morskiej choroby. Wszyscy natomiast mieli odmro¿one nogi,
bowiem w pierwszej fazie alarmu, usi³uj¹c zwróciæ na siebie uwagê
œpi¹cego b³ogim snem alkoholika Skrzypka, zdejmowali buty i miota-
li nimi w kabinê motorniczego. A mróz ostatnio w Warszawie têgi.
Leopold Tyrmand Dziennik 1954

Definicja Przyk³ad

– Maja Wodecka prze³o¿y³a wiersz na moj¹ proœbê. Jest bliski sta-
rym hipisom. I mnie te¿, bo to by³o moje summer of love – oœwiad-
czy³ Illg, zanim przyst¹pi³ do lektury. (...)
Marta Dvorak „Gazeta Wyborcza Kraków” z dn. 14.07.2003
(fragment)
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Definicja Przyk³ad

Kronika – chronologiczny
zapis wydarzeñ politycz-
nych, spo³eczno-obyczajo-
wych, kulturalnych, towarzy-
skich, podanych z komenta-
rzem autorskim. Tak rozu-
miana kronika jest form¹ pi-
sarsk¹ typow¹ dla œrednio-
wiecza.

W³adys³aw, król polski, nierych³e wprawdzie i ciê¿kim okupio-
ne trudem, zupe³ne jednak nad mistrzem i Krzy¿akami
odniós³ zwyciêstwo. Obozy nieprzyjacielskie, zasobne
w wielkie bogactwa i zapasy, wozy i wszystek sprzêt
wojenny mistrza i rycerstwa pruskiego, polski ¿o³nierz
opanowa³ i z³upi³. Znaleziono zaœ w obozie krzy¿ac-
kim kilka wozów na³adowanych samymi dybami i oko-
wami, które Krzy¿acy, z pewnoœci¹ rokuj¹c sobie zwyciêstwo, wiêcej
przysz³ym triumfem ni¿eli bitw¹ zajêci, do pêtania Polaków
przygotowali. (...) Za wczeœnie cieszyli siê zwyciêstwem, z pych¹ za-
dufani w sobie i niepomni, ¿e zwyciêstwo jest w rêku samego Boga.
Jan D³ugosz Kronika Polski (fragment dotycz¹cy bitwy pod
Grunwaldem)

List – wypowiedŸ pisemna,
skierowana do okreœlonego
adresata, prywatna lub
o charakterze dokumentu
¿ycia zbiorowego, adresowa-
na do szerszego ogó³u (tak
zwany list otwarty).

Sobota [Wroc³aw, d. 8 lipca 1848 r.]
Najdro¿sza moja!
Dziœ w sobotê, a zatem o dzieñ jeden prêdzej, ni¿em siê spodziewa³,
wyje¿d¿am z Wroc³awia, w którym z wielu wzglêdów bawiæ bym
d³u¿ej nie móg³... Wczoraj wieczorem przechodzi³em ko³o domu,
gdzieœ miêszka³a, i patrza³em w Twoje biedne, puste okienka – Two-
jej g³ówki ciekawej nie by³o. Biedna Ty – i biedny ja! Dziœ o pi¹tej
wieczorem jeszcze dalej od ciebie odjadê – ale ufaj Bogu i ufaj me-
mu boleœnemu sercu, ¿e siê do Ciebie znowu przybli¿ê. 
B¹dŸ zdrowa, najdro¿sza! Tyle mam pakowania siê, ¿e mi te kilka
godzin nie wystarczaj¹ – z Pary¿a pisaæ bêdê – Filów œciskam.
O Fredrze pamiêtaj, proszê, a stryja porusz. Fortunata pozdrów.
Mnie jeszcze raz pob³ogos³aw w duchu i b¹dŸ ze mn¹ zawsze nie-
roŸdzieln¹ – umi³owana moja Matko.
Twój Juliusz S³.
List Juliusza S³owackiego do matki

Pamiêtnik – dokumentalna
relacja o przesz³ych wydarze-
niach ich uczestnika lub
œwiadka; ma charakter zapi-
su utrwalaj¹cego obyczaje,
stosunki polityczne, spo³ecz-
ne i kulturalne lub jest wy-
znaniem osobistych prze¿yæ
autora.

Rok Pañski 1667 (...)
Chcia³ miê tedy wojewoda ¿eniæ z Radoszowsk¹, a Œladkowski zaœ,
chor¹¿y natenczas rawski, potym kasztelan sochaczowski, gwa³tem
miê ci¹gn¹³ do panny Œladkowskiej, dziedziczki i jedynaczki, któ-
ra mia³a wieœ Bo¿¹ Wol¹ nazwan¹ w ziemi sochaczowskiej, bez
najmniejszego d³ugu, za któr¹ wieœ da³ by³ ociec jej 70 000 wten-
czas, kiedy czerwone z³ote by³y po z³otych 6, talery po trzy. Obadwa
tedy psowali mi do owych konkurencyjej fantazyj¹. Œladkowski na
tamtê powiedzia³, ¿e matkê mia³a swawoln¹ wystêpnicê, ¿eby i sa-
ma taka consequenter nie by³a; wojewoda zaœ na Œladkowsk¹ po-
wieda³ in haec verba: „Có¿ to, choæ ma siedmdziesi¹t tysiecy, kie-
dy sama panna ma niektóre vitia, et praecipue z³a jako jaszczur-
ka i bez ma³a nie podpija, a tobie trzeba upatrywaæ, ¿eby by³a z do-
brymi obyczajami; ¿al by siê Bo¿e ciebie tam...
Jan Chryzostom Pasek Pamiêtniki



Nazwa Charakterystyka Przyk³ad

g³oska najmniejszy element formy dŸwiêkowej wyrazu m, i, k, l, g

sylaba samog³oska lub samog³oska i spó³g³oski tworz¹-
ce wspólnie jedn¹ cz¹stkê wypowiedzeniow¹

ma-ma, bo-i-sko, pa-no-ra-
ma

wyraz najmniejsza znacz¹ca czêœæ wypowiedzi mama, boisko, panorama

zdanie
wyraz lub zespó³ wyrazów po³¹czonych ze sob¹
zwi¹zkami gramatycznymi i logicznymi, zawiera-
j¹cy jak¹œ skoñczon¹ myœl

Mama patrzy na boisko.

Fonem – zespó³ w³aœciwoœci g³oski, które pozwalaj¹ j¹ odró¿niæ od innych g³osek w sytu-
acji, gdy wystêpuje ona jako sk³adnik form wyrazowych. Fonemami w jêzyku polskim s¹ np.
g³oski d i t, bo ich obecnoœæ pozwala na ró¿nicowanie wyrazów: tom – dom; tam – dam. 

Jêzyk – system znaków, tzw. jêzykowych. Wspó³istnieje z innymi systemami znaków. Sys-
tem jêzykowy jest tzw. dwuklasowym systemem znaków, tzn. sk³ada siê ze znaków pro-
stych oraz regu³ umo¿liwiaj¹cych ³¹czenie ich w znaki z³o¿one. Znaki tego systemu maj¹
postaæ: pierwotn¹ – dŸwiêkow¹; wtórn¹ – wzrokow¹ (graficzn¹).

Jednostki w systemie jêzyka

Nazwa Definicja

fonem najmniejsza materialna cz¹stka jêzyka, sk³adnik postaci brzmieniowej jego ele-
mentów, zespó³ cech identyfikuj¹cych g³oskê, jej systemowy wzorzec

morfem po³¹czenie fonemów, najmniejsza jednostka znacz¹ca jêzyka

wyraz po³¹czenie morfemów, najmniejsza samodzielna jednostka znaczeniowa jêzy-
ka, która mo¿e pe³niæ funkcje nazwy

zdanie po³¹czenie wyrazów, najmniejsza jednostka jêzyka, która mo¿e pe³niæ funkcjê
samodzielnego komunikatu

WIEDZA O JÊZYKU

Wiedza o jêzyku146

Definicja Przyk³ad

Wspomnienia – wydarze-
nia spisane po latach, z per-
spektywy czasu; tak¹ pracê
z natury rzeczy cechuje su-
biektywizm i luŸna kompo-
zycja, dygresje, przeskoki
w czasie

.Mieszka³em we Lwowie na Górkach, w bloku zbudowanym z pro-
centów ZUS. To by³o bardzo dobre stare-nowe budownictwo, eks-
kluzywne w pewien szczególny sposób: mieszka³a tam postêpowa in-
teligencja. Niedaleko, te¿ na Górkach, by³y baraki dla bezrobotnych
i ch³opcy stamt¹d – nale¿a³em do ich bandy, bo choæ szczawik, za-
chowywa³em siê dzielnie – bili siê z ch³opcami z naszego podwórka.
Jacek Kuroñ: Wiara i wina

JÊZYK JAKO SYSTEM ZNAKÓW

JEDNOSTKI WYPOWIEDZI
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Rodzaj narz¹du Nazwa Opis/rola

rezonator

tchawica
rura wdechowo-wydechowa, któr¹ powietrze jest do-
prowadzane do p³uc i odprowadzane z nich, ma
wp³yw na barwê g³osu

krtañ ma wp³yw na kszta³towanie siê dŸwiêku

jama nosowa pe³ni rolê pud³a rezonansowego, dziêki niej s³yszane
s¹ g³oski nosowe

jama gard³owa pe³ni rolê pud³a rezonansowego, ma wp³yw na bar-
wê g³osek

jama ustna pe³ni rolê pud³a rezonansowego, ma wp³yw na bar-
wê dŸwiêku

narz¹dy ruchome

wi¹zad³a (struny
g³osowe)

miêœnie, które dr¿¹c wywo³uj¹ dŸwiêk, jeœli dr¿¹ –
powstaj¹ g³oski dŸwiêczne, jeœli pozostaj¹ w stanie
spoczynku – powstaj¹ g³oski bezdŸwiêczne 

podniebienie
miêkkie zakoñ-
czone jêzycz-
kiem

zamykanie i otwieranie dostêpu do jamy nosowej

jêzyk od jego u³o¿enia zale¿y rodzaj wymawianej g³oski,
kiedy dr¿y, powstaje g³oska r

wargi dziêki nim powstaj¹ g³oski wargowe, poza tym maj¹
wp³yw na barwê g³osek

narz¹dy nierucho-
me

dzi¹s³a, zêby,
podniebienie
twarde

istniej¹ g³oski, które artyku³ujemy, dotykaj¹c jêzy-
kiem wymienionych narz¹dów

POWSTAWANIE G£OSU – NARZ¥DY MOWY

KLASYFIKACJA SAMOG£OSEK – TRÓJK¥T SAMOG£OSKOWY

Samog³oski nosowe: ¹, ê
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Imies³owy przymiotnikowe Imies³owy przys³ówkowe

czynny bierny wspó³czesny uprzedni

tworzymy od czasow-
ników niedokona-
nych

tworzymy sprawdza-
j¹c przechodnioœæ
czasownika

tworzymy od czasow-
ników niedokona-
nych

tworzymy od czasow-
ników dokonanych

koñcówki -¹cy, -¹ce,
-¹ca

koñcówki -ny, -na,
-ne, -ty, -ta, -te koñcówka -¹c koñcówki -³szy, -wszy

nios¹cy, s³ysz¹ca, bada-
j¹ca, wiej¹ce

myty, czesany, wi¹za-
ny, ukryty

pior¹c, bior¹c, s³ysz¹c,
robi¹c, dok³adaj¹c

poszed³szy, wypiwszy,
wykupiwszy

Liczba pojedyncza Liczba mnoga

Rodzaj

mêski sta³, podziwia³ mêskoosobowy stali, podziwiali

¿eñski sta³a, podziwia³a
niemêskoosobowy sta³y, podziwia³y

nijaki sta³o, podziwia³o

Postaæ Przyk³ad

forma podstawowa: bezokolicznik biegaæ, skakaæ, piec, biec

forma osobowa biegam, walczê, wrzeszczy, pisze

imies³owy biegaj¹c, biegaj¹cy, wylewany, poszed³szy

forma nieosobowa czytano, wziêto

gerundium – rzeczownikowa postaæ czasownika czytanie, p³ywanie, bieganie

POSTACIE CZASOWNIKA

KATEGORIA RODZAJU CZASOWNIKA

IMIES£OWY

KATEGORIA RODZAJU PRZYMIOTNIKA

Liczba pojedyncza Liczba mnoga

Rodzaj

mêski ma³y, du¿y mêskoosobowy mali, duzi

¿eñski ma³a, du¿a
niemêskoosobowy ma³e, du¿e

nijaki ma³e, du¿e

Cecha Przyk³ad

niektóre rzeczowniki odmieniaj¹ siê jak przymiotniki, tak¹
odmianê nazywamy przymiotnikow¹; dotyczy to przede
wszystkim rzeczowników, bêd¹cych nazwami niektórych
zawodów oraz nazwisk zakoñczonych na -ski, -cki, -dzki

leœniczy gajowy, motorniczy,
myœliwy
Niewadzki, Kicki, Kowalski
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stopniowanie
regularne

stopniowanie
nieregularne

stopniowanie
opisowe

stopieñ równy s³odki z³y chory

stopieñ wy¿szy s³odszy gorszy bardziej chory

stopieñ najwy¿szy najs³odszy najgorszy najbardziej chory

STOPNIOWANIE PRZYMIOTNIKA

Grupa Przyk³ad

Liczebniki g³ówne piêæ, jeden, sto

Liczebniki porz¹dkowe – odpowiadaj¹ na
pytanie: który z kolei? pierwszy, trzeci, dziesi¹ty

Liczebniki zbiorowe – okreœlenia pewnych
zbiorów, gromad przedmiotów piêcioro, troje

Liczebniki wielokrotne – okreœlenia faktu
powtarzalnoœci czegoœ dwukrotne, piêciokrotny

Liczebniki mno¿ne – okreœlenia iloœci czêœci
wchodz¹cych w sk³ad jakiegoœ przedmiotu

potrójna (gruboœæ), podwójny (zysk), poczwórna
(sklejka)

Liczebniki u³amkowe – okreœlenia czêœci
czegoœ; kiedyœ by³y bardzo popularne pó³ (1/2), pó³tora (1, 1/2), æwieræ (1/4)

Liczebniki nieokreœlone – podaj¹ iloœæ
w przybli¿eniu, niedok³adnie niewiele, kilka, kilkaset

Liczebniki wielorakie – okreœlaj¹, w ilu od-
mianach wystêpuje przedmiot dwojaki, trojaki

PODZIA£ LICZEBNIKÓW

jeden

r. mêski r. ¿eñski r. nijaki

M. jeden 0
D. jednego
C. jednemu
B. jednego
N. jednym
Msc. jednym
W. jeden 0

jedna
jednej
jednej
jedn¹
jedn¹
jednej
jedna!

jedno
jednego
jednemu
jedno
jednym
jednym
jedno!

Liczebniki: g³ówny – jeden (1), mno¿ne (np.: podwójny), wielokrotne (np.: dwukrotnie),
porz¹dkowe (np.: czwarty, dziesi¹ty) odmieniaj¹ siê jak przymiotniki.

ODMIANA LICZEBNIKÓW
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PISOWNIA „CH”

Zasady Przyk³ady 

gdy w wyrazach pokrewnych zachodzi
wymiana
ch : sz

ruch : ruszyæ, mucha : muszka, ucho : uszy,
koncha : konsze

zawsze na koñcu wyrazu 
wyj¹tek: druh

duch (o duchach), proch (o prochach), dach (o da-
chach), krach (o krachach), piach (o piachach)

PISOWNIA „H”

Zasady Przyk³ady 

gdy w wyrazach pokrewnych zachodz¹ wy-
miany:
h : z
h : ¿
h : g

b³ahy : b³azen
wataha : wata¿ka, druhna : dru¿yna
wahaæ siê : waga

PISOWNIA „Ó”

Zasady Przyk³ady 

gdy w wyrazach pokrewnych zachodz¹ wy-
miany:
ó : o

ó : e

podró¿nik : droga, powrót : powroty, wieczór :
wieczory, zachód : zachody, wióz³ : woziæ, niós³
: nosiæ, dwójka : dwoje, mój : moje
piórnik : pierze, zbiórka : zbieraæ, œció³ka : œcie-
liæ, siódemka : siedem, zió³ko : ziele

ó : a
(w rdzeniach czasownikowych przy zamianie
form jednokrotnych na wielokrotne)

powtórzyæ : powtarzaæ (powtórka), skróciæ :
skracaæ (skrót), zawróciæ : zawracaæ (zawrót)

w zakoñczeniach:
-ów (nazwy miejscowoœci)
-ów w dope³niaczu liczby mnogiej

Kraków, Rzeszów, Piotrków, ch³opców, ko-
tów, snów, psów

-ówka
w zakoñczeniach rzeczowników rodzaju ¿eñ-
skiego
wyj¹tki: skuwka, zasuwka

borówka, wywiadówka, klasówka, jarze-
niówka, przybudówka, ciê¿arówka

-ówna
w nazwiskach córek

w rzeczownikach rodzaju ¿eñskiego bêd¹-
cych nazwami córek, utworzonych od zawo-
du lub stanowiska ojca

Nowakówna, Królówna, Kowalikówna,
W³odarczykówna
aptekarzówna, genera³ówna, kupcówna
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Zasady Przyk³ady 

kiedy wyraz zaczyna siê od:
hig-
hydr(o)-
hip(o)-

higiena, higieniczny, higienistka, higroskopij-
ny, hydrant, hydrofor, hydraulik, hydroterapia,
hipokryta, hipochondryk, hipika, hiperbola,
hipoteza, hipoteka, hipopotam

PISOWNIA CZ¥STEK ¥, Ê, OM, ON, EM, EN

¹, ê om, on, em, en

zgodnie
z wymow¹

w wyrazach polskich i spolszczonych:
br¹z
czêsto
gêsty
gêœ
grzêŸnie
p¹sowy
w¹wóz
w¹sy
wêze³
wiêziæ

w wyrazach zapo¿yczonych, któ-
re nie zosta³y ca³kowicie przy-
swojone przez jêzyk polski:
element
fragment
kontrast
komputer
komplet
kompot
koncert
koncepcja
konkurs
kalendarz
prezent
plomba
temperatura

mimo nie-
zgodnoœci
z wymow¹

zawsze w takich wyrazach jak:
bêdziemy nêdza
k¹piel kolêda
k¹t kr¹g
kêpa m¹ciæ
rêce d¹b
têcza f l¹dra
wêgiel cêtka

zawsze w takich wyrazach jak:
benzyna
komfort
konserwa
konstytucja
legenda
pensja
sensacja
SENS!

-¹ -om

zawsze w narzêdniku liczby pojedynczej rze-
czowników rodzaju ¿eñskiego:
(z kim? z czym?)
z pani¹
z ró¿¹
z dziewczyn¹
z nadziej¹

zawsze w celowniku liczby mnogiej
rzeczowników:
(przygl¹dam siê komu? czemu?)
przygl¹dam siê paniom (ró¿om, dziew-
czynom, domom)




